Összefoglaló

a „Család és munka összeegyeztetésének elősegítése” munkacsoport javaslatairól
Európában az elmúlt másfél évtizedben a születésszám viszonylag kedvezően alakult azokban az országokban, amelyek nagy gondot fordítanak a kisgyermekes szülők családi és munkahelyi kötelezettségének összehangolására. Ennek Magyarországon a legnagyobb akadálya a foglalkoztatási rendszer rugalmatlansága, és a 3 évesnél fiatalabb gyermekek ellátását végző intézmények hiánya. 
A nők anyai szerepét hangsúlyozó szemlélet, valamint a gyermekvállalás és a szakmai karrier összeegyeztethetőségére törekvők látásmódjai közötti értékkonfliktus miatt mindkét álláspont képviselői úgy érzékelik, hogy a társadalom jelentős része elítéli, az állam pedig egyes intézkedéseivel hátrányba hozza őket. Ezért az államnak mindkét értékrendet el kell fogadnia, és a család és a munka összeegyeztetését szolgáló intézkedései révén a választás valódi lehetőségét kell megteremtenie. 
 
A kisgyermek gondozására biztosított ellátások feltételrendszerét javasoljuk úgy átalakítani, hogy az segítse elő az ellátást igénybe vevő szülő fokozatos (részmunkaidős és egyéb atipikus formában történő) munkába állását. További javaslataink annak elkerülésére irányulnak, hogy a GYES időtartamának mérséklése súlyos visszaesést eredményezzen a második és további gyermekek vállalásában. Célszerűnek tartanánk, ha a felsőoktatási hallgatói és a doktoranduszi jogviszonyban töltött idő a GYED-re való jogosultság szempontjából jogszerző időnek minősülne, és a GYED-nek lenne méltányos alsó határa is.
A családi és a munkahelyi kötelezettségek összeegyeztetésének elengedhetetlen feltétele a mennyiségi és minőségi szempontból egyaránt megfelelő gyermekintézményi háttér megteremtése. A legsürgetőbb a bölcsődei ellátás fejlesztése a bölcsödével ellátatlan területeken. Szükség van a családi napközik dinamikus bővítésére, a családi gyermekfelügyelet bevezetésével kapcsolatos tapasztalatok kiértékelésére. E két intézmény megjelenése szükségessé teszi annak az újragondolását, hogy az állam milyen elvek szerint támogassa 3 évesnél fiatalabb gyermekek napközbeni felügyeletének megoldását. Célszerű (pl. uniós támogatásokkal) ösztönözni a munkaadókat, hogy létesítsenek bölcsődei férőhelyeket, illetve szövetkezzenek ezek közös létesítésére, valamint megteremteni annak a lehetőségét, hogy a munkáltatók családi napközik létesítésének és működtetésének támogatásával gondoskodhassanak munkavállalóik kisgyermekeinek napközbeni elhelyezéséről.
A kisgyermekes szülők számára a részidős (és az egyéb atipikus) munkavégzés a család és munka összeegyeztetésének leginkább bevált módja. A részfoglalkoztatás terjedésében frontáttörést jelentene, ha a közszféra nagyobb arányban élne a részidős és egyéb rugalmas foglalkoztatás lehetőségével. A munkáltatók fogadókészségének ösztönzésére ajánljuk a Start-részmunkaidő kártya bevezetését, amely járulék-kedvezménnyel kompenzálná a 10 évesnél fiatalabb gyermeket nevelő, részmunkaidőben (bedolgozóként, távmunkásként) alkalmazott szülők foglalkoztatásának többlet-költségeit. Konkrét javaslatokat fogalmazunk meg a gyermekgondozásból visszatérő szülő foglalkoztatásával kapcsolatos munkáltatói terhek mérséklésére, illetve rugalmasabb időbeni elosztására.
Javasoljuk a „Családbarát munkahely” mozgalom megújítását az Érdekegyeztető Tanács munkavállalói és munkáltatói oldalának aktív részvételével: „családbarát munkahely” cím elnyerésére legyen lehetőség azon vállalkozások és intézmények esetében, amelyek ennek feltételeit bizonyítottan teljesítik, és tartósan fenntartják.

A családi és munkahelyi kötelezettségek összehangolását, valamint a foglalkoztatás bővítését (az informális foglalkoztatás kifehérítését) egyaránt jól szolgálná egy a gyermekgondozási és háztartási szolgáltatások igénybevételére felhasználható utalvány bevezetése. Javasoljuk, hogy az ilyen utalványt a munkáltatók közterhektől mentesen adhassák (kisgyermekes) dolgozóiknak a cafetéria kereten felül. Az utalványt az önkormányzatok is beépíthetnék a rászoruló családok megsegítésének rendszerébe.
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